

Коммерсантъ



4 601865 000219

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издается с 1909 года.
С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакционных
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.
С 1992 года — в ежедневном.

Понедельник 25 марта 2024 №51/П (7741 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | В регионах с недостаточно высокой
активностью избирателей на президентских выборах
ищут ее причины —3

новости | Корреспондент „Ъ“
поговорила с жителями Белгородской области,
эвакуированными из приграничных районов —4

Пепел засыпали цветами

К стихийному мемориалу у «Крокус Сити Холла»
выстроилась нескончаемая очередь

24 марта, в день общероссийского траура, тысячи людей приехали к «Крокус Сити Холлу» с цветами. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников понимал, почему они не могли не приехать.

В десять утра, когда я приехал к мемориалу из живых цветов к «Крокус Сити Холлу», очереди никакой не было. Но она стала возникать на моих глазах почти сразу, люди шли от метро с цветами, их сразу можно было узнать, в них нельзя было ошибиться.

С другой стороны, от МКАД, под арку, заезжали машины, и здесь была уже просто пробка. Открыт был только один въезд, центральный, в эту арку, сразу ко всему огромному этому комплексу, часть из которого (и казалось, кстати, не такая уж большая на фоне всего остального) сгорела. Причем выгорело внутри, сгорела крыша, а стеклянный фасад, такое впечатление, не так уж пострадал. На нем были анонсы мероприятий в «Крокус Сити Холле», и видно, что все тут было расплано по крайней мере до конца августа.

В этот день, мне потом рассказали, спасатели закрыли вход в здание всем, даже следователям, работающим на месте, чтобы установить большой кран и с его помощью разобрать обрушившиеся плиты, которые ничем больше не поднять.

Пробка со стороны Волоколамского шоссе была километра на два, но машины все-таки двигались, и когда я въехал под арку, то обратил внимание, что многие машины оказались здесь впервые, то есть приехали, скорее всего, именно к мемориалу. Машины въезжали на территорию «Крокус Сити» и, словно в недоумении, останавливались — а куда дальше-то? Люди пытались бросить машины на любом клочке земли поблизости от сгоревшего здания, оттого и затор был, и странно, между прочим, что машины еще двигались. Многие сворачивали к торговому центру «Вегас». И почти все даже не подозревали, очевидно, что проехать еще сто метров вперед — и вот он, подземный паркинг.

Когда я заехал туда, обнаружил, что он к тому же пустой. А может, никто не хотел ставить машины в полутемном замкнутом пространстве. Может, и так.

Все возле мемориала было уже организовано. Юноши и девушки



из молодежного движения держали коридор, который еще пока не был даже нужен. Тут же «Волонтеры Подмосковья» развернули что-то вроде полевой кухни, наливали чай, суп, предлагали бутерброды, на вопросы отвечали, как учили: «Извините, комментариев СМИ не даем».

Большое пространство, в меру огороженное турникетами, было

завалено цветами, в основном гвоздиками и розами. Из динамиков, установленных по всему периметру, слышно было молитву. Белые шариком держались на ветру в такт пламени свечей на земле. Детские игрушки. «Гады, нет вам прощения, вы не люди!» — плакаты с текстами были тоже видны везде и отовсюду. «Вы за все ответите». «Прости-

те нас». «Пусть ярость благородная вскипает, как волна, — идет война народная, священная война»...

— А что делать? — спросили ее. — Нет, я не знаю... — пожимала она плечами. — Мы должны обниматься...

Корреспондент китайского CCTV записывал дубли на фоне людей, кладущих цветы, бесконечно, один дубль за другим, и мне казалось, это не закончится никогда. Так уж он был недоволен собой.

Какая-то женщина разрыдалась, положила цветы, и ее держали под руки, она, кажется, не могла стоять.

— Мы же были там, — повторяла она, — были же там! Выбежала, спаслись, меня посадили в какую-то машину и просто увезли, можно же было просто уехать...

Ей объясняли, что как же можно было, когда половина людей не могла выход найти.

АРЕСТ ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ

ПРЕД СТРАЖУ ОТПРАВЛЕН ПЕРВЫЕ ФИГУРАНТЫ ДЕЛА О НАПАДЕНИИ В «КРОКУС СИТИ ХОЛЛЕ»

В Москве арестованы первые обвиняемые по делу о теракте, совершенном 22 марта этого года в подмосковном «Крокус Сити Холле». По последним данным, жертвами террористов, расстреливавших пришедших на концерт группы «Пикник» зрителей, а затем устроивших в концертном зале пожар, стали 137 человек, еще около 180 получили ранения, травмы и ожоги. Раскрыть преступление удалось по горячим следам: предполагаемые испол-

нители теракта были задержаны в Брянской области, всего же ФСБ сообщила об 11 фигурантах. Кроме того, следствие даст оценку действиям силовиков во время ЧП и изучит данные о том, какие меры безопасности были приняты в самом «Крокус Сити Холле», в частности, речь идет о доступности выходов, работе систем пожаротушения и sireны.

Меры безопасности возле Басманного суда столицы силовики начали принимать уже утром в воскресенье: подходы к нему

перегородили барьерами, вокруг, а также на прилегающих территориях патрулировали наряды полицейских и росгвардейцев. Однако дожидаясь арестов предполагаемых террористов пришлось долго: следственные действия в здании СКР, куда задержанных привезли еще утром, продолжались до самого вечера. Фигурантам уголовного было предъявлено обвинение в теракте (ч. 3 ст. 205 УК РФ, до пожизненного лишения свободы), они были допрошены уже в новом процессуальном статусе.

Люди одной крови

Пострадавшим в результате теракта оказывают медицинскую, психологическую и материальную помощь

Пока спасатели продолжают разбор завалов на месте теракта в «Крокус Сити Холле», столичные и подмосковные власти начали оказывать материальную помощь пострадавшим и взяли на себя организацию похорон погибших, число которых по состоянию на вечер воскресенья составило 137 человек. Кроме того, власти двух регионов выплатят по 3 млн руб. семьям погибших и до 1 млн руб. пострадавшим, а также организуют ежемесячные выплаты детям, оставшимся в результате теракта без одного из родителей. В больницах остаются 110 пострадавших, 12 из них в крайне тяжелом состоянии, а 18 уже готовятся к выписке. С пострадавшими и членами семей погибших работают психологи нескольких ведомств. Пункты сбора крови в Москве и Подмосковье за выходные посетили около 7 тыс. доноров: по словам медиков, этой крови хватит не только пострадавшим со сложными ожоговыми ранениями, но и вообще всем пациентам российских медучреждений на ближайшие четыре–шесть месяцев.

Вечером в воскресенье специалисты МЧС продолжали разбор завалов на месте теракта и пожара в «Крокус Сити Холле». В течение выходных на месте трагедии проводились спасательная и поисковая операции, а также расчистка завалов, образовавшихся в результате

обрушения кровли после пожара. Спасательная операция в концертном зале была завершена 23 марта примерно за час до полуночи, сообщил областной губернатор Андрей Воробьев. По его словам, в субботу спасатели расчистили «огромный пласт зрительного зала», достав за сутки из-под завалов 133 тела. В МЧС России сообщили, что за сутки после совершения теракта спасателям удалось разобрать 90 кубометров завалов, задействовав аэромобильные группировки центра «Лидер» и отряда «Центроспас» МЧС России, а также робототехнические комплексы и кинологические расчеты. При этом пожар в здании концертного зала, в пятницу охвативший конструкции площадью 12,9 тыс. кв. м, удалось полностью потушить только к вечеру субботы (в МЧС России сообщили об этом 23 марта в 19:46).

Господин Воробьев уточнил, что в ночь с субботы на воскресенье МЧС должно было приступить к «созданию проема с западной стороны» «Крокус Сити Холла». Той же ночью на площадку прибыла тяжелая техника. К полудню воскресенья Андрей Воробьев сообщил о готовности упомянутого технологического проема и о том, что спасатели начали разбирать сцену концертного зала, чтобы доставить туда стотонный кран. К вечеру воскресенья в МЧС России сообщили о разборке 400 кубометров сгоревших конструкций.

Мир в крови «Крокуса»

Теракт в России получил глобальный резонанс

Трагедия в «Крокус Сити Холле» — один из самых кровавых терактов в истории независимой России — вызвала соболезнования со всего мира. Вслед за российскими союзниками и партнерами, которые первыми выразили солидарность с Москвой, не стали отмахиваться и на Западе. США и их европейские союзники заявили об осуждении теракта и возложили ответственность за него на «Исламское государство—Хорасан» (признано террористическим и запрещено в РФ). На Западе также призывают Москву не использовать теракт как предлог для более активных действий на Украине. В свою очередь, в обращении к нации президент России Владимир Путин указал на «украинский след» теракта.

Поддержать Россию первыми

Международная реакция на теракт в «Крокус Сити Холле» стала поступать сразу после нападения, совершенного в прошлую пятницу вечером. Многочисленные отклики, появляющиеся на лентах мировых агентств, впрочем, заметно отличались друг от друга и по своему тону, и по формату, и по скорости реакции руководства государств, правительств и мировых организаций.

Примечательно, что генсек ООН Антониу Гутерриш безоговорочно осудил нападение на «Крокус Сити Холл» только со второй попытки, что поначалу вызвало недоуме-

ние Москвы. Комментируя первую реакцию главы ООН, офис которого сообщил в пятницу вечером, что господин Гутерриш «опечален», официальный представитель МИД РФ Мария Захарова назвала подобную реакцию не соответствующей происшедшему. «Опечален? Стрельбе? Это драка в тире, что ли? В прямом эфире люди из последних сил передают кадры чудовищного кровавого теракта, который вызывает не „печаль“, а ужас, шок, оторопь, безоговорочное осуждение, праведный гнев и сострадание жертвам», — эмоционально отреагировала на столь сдержанную реакцию генсека ООН госпожа Захарова. В интервью телеканалу «Россия 24» она заявила, что реакция ООН вызвала «не просто вопросы, а огромные вопросы». «Уж кто-кто, а генсек ООН и страны — члены этой структуры обязаны увидеть то, что сейчас видит весь мир — кровавый теракт, и безоговорочно осудить. Мы не выражаем надежду на понимание, мы требуем осуждения», — отметила она.

Только после этого появилось новое заявление заместителя официального представителя генсека ООН Фархана Хака, уточнившего, что «генеральный секретарь строжайшим образом осуждает террористический акт в Москве и выражает свои глубокие соболезнования семьям погибших, народу и правительству Российской Федерации».

мировая политика — с6

07 Бензин подняли из цистерн
Нефтекомпании избежали сокращения поставок на фоне аварий на НПЗ

07 В зерне укрепились цены
Российская пшеница дорожает на мировом рынке

07 Центры без торговли
Трафик объектов резко сократился после теракта

08 Мошенники пробираются на «Госуслуги»
Появилась новая фишинговая схема

09 Цистерны буксуют на переправе
Тысячи вагонов скопились на въезде в Крым

10 Немассовые мероприятия
Что ждет концертный рынок после теракта

Долг В ПОМОЩЬ

Как бизнес поддержит граждан после теракта

В первые два дня после теракта в «Крокусе» многие российские компании и банки предприняли те или иные действия для поддержки пострадавших и граждан в целом или по крайней мере сообщили о таких планах. Наиболее серьезными выглядят слова банков о готовности урегулировать долги. Целый ряд компаний обещают прямую финансовую помощь пострадавшим. Однако, несмотря на повсеместное заявление, что они будут означать на практике и на кого распространяются, до конца не ясно. Более определенными выглядят действия транспортных компаний, которые разрешают гражданам сдать билеты или уже бесплатно перевозят родных и близких пострадавших.

После теракта в «Крокус Сити Холле» 22 марта 12 из 13 системно значимых банков (позицию Юникредит-банка «Ъ» выяснить не удалось) сообщили о планах поддержать пострадавших. Часть банков объявила об этом публично, некоторые рассказали «Ъ». В той или иной форме о списании долгов прямо говорят в ВТБ (включая «Открытие»), Альфа-банке, Тинькофф-банке, МКБ, Совкомбанке, Росбанке, ПСБ, Газпромбанке, «Уралсиб», банке «Санкт-Петербург», Почта-банке, МТС-банке и других.

Более осторожная позиция у крупнейшего в стране Сбербанка, где обещают связаться «с клиентом либо его законными представителями и обсудить порядок помощи». С трудница колл-центра банка уточнили «Ъ», что списание возможно «в связи с гибелью», а в остальных случаях речь идет об «урегулировании». В пресс-службе уточнили, что «работают с информацией, получаемой от уполномоченных органов, — списками погибших и пострадавших в результате теракта». Там пояснили, что под «помощью» понимают «списание всей задолженности либо другой подходящей для каждого конкретного случая вариант». «Решение будет приниматься индивидуально с учетом состояния здоровья пострадавшего», — говорят в Сбербанке.

Наименее определенной ситуация выглядит для пострадавших и их семей — далеко не во всех банках готовы пояснить, кого именно относят к этой категории. Списывать долги таким гражданам прямо обещают в ВТБ, Тинькофф-банке, Совкомбанке, Альфа-банке, МКБ, Газпромбанке, ПСБ, Росбанке, банке «Санкт-Петербург», Ингосстрах-банке, Почта-банке, ХКФ-банке. Альфа-банк готов списать кредиты «ближайшим родственникам погибших», а МКБ, Ингосстрах-банк и Почта-банк — «семьям погибших». «Кредитные каникулы» пострадавшим пообещал «Уралсиб» (на срок до полугода; проценты начисляться не будут). В МТС-банке и Райффайзенбанке говорят об «индивидуальных решениях».

деловые новости — с10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

